

EL PACTO IBERICO HA SIDO PRORROGADO

NOTICIAS QUE ANO-
NOS ANTICIPABA LA
CIENNA CIFRA, SABEMOS
EN EL DIA DE AYER TU-
LUGAR EL ACTO DE LA
DE UNA PRORROGA
PACTO IBERICO ENTRE
GOBIERNOS DE ESPAÑA
PORTUGAL, CIRCUNSTAN-
DEL TODO ANORMALES
OBLIGAN A CERRAR
NUMERO ANTES DE
RECIBIRSE INFORMACION
SABIDA SOBRE LA FIR-
DE TAN IMPORTANTE
DE INFORMACION QUE
SERAMOS INSERTAR EN
NUESTRO NUMERO DE MA-
ANA. — (N. de la R.)

“El optimista”

Vichinsky—dice él—
quiere colaborar para
lograr la paz

Paris 20. — El Ministro
de Relaciones Exte-
riores de la Unión Soviética,
Vichinsky, a su llegada a esta
capital, para asistir a la
Asamblea General de las
Naciones Unidas ha mani-
festado a los periodistas que
tratará de ayudar en la
labor para consolidar la paz.
«Me siento optimista».—Efe.

Ante la Asamblea de la O. N. U. Los occidentales llegan a Paris

Los enviados en Moscú convocados urgentemente en la capital francesa

Paris 20. — Al descender de
avión el Secretario de Estado nor-
americano, general Marshall,
después de haber tenido un buen viaje y es
posible volver a estar en Fran-
cia para hacer comentarios
sobre la decisión rusa de retirar
sus tropas de Corea.
Compañero al Secretario de
Estado su esposa y Charles Boh-
ner, inmediatamente se dirigieron
a la embajada norteamericana.
El Ministro de Asuntos Exte-
riores británico, Ernest Bevin, ha
llegado en tren a Paris, a las
veinte y tres de la mañana.—Efe.

BEDELL SMITH NO HACE DECLARACIONES

Londres. (Urgente). — De Mos-
cú se informa que el embajador
norteamericano en dicha capital,
Bedell Smith, saldrá mañana en
tren para Paris.
La noticia ha sido confirmada
por la capital francesa, en la
que se da cuenta de que el Se-
cretario norteamericano de Esta-
do ha ordenado al representante
de su país en Moscú que se di-
ra a Paris inmediatamente con
fin de celebrar consultas.
Bedell Smith se ha negado a
hacer que progresos se han
hecho en las conferencias de
las cuatro potencias y si conti-
núa o se dará algún comuni-
cado hoy.
Se ha limitado a decir, simplemente,
que se aprovechaba del descanso
de la tarde en Paris y después,
probablemente, a los Estados Unidos.
Se no ha estado en Norte-
américa.—Efe.

NO HABRA CAMBIO DE POSICION EN LOS RUSOS

Paris 20. — El Ministro de
Asuntos Exteriores británico, Er-
nest Bevin, ha llamado a Paris

EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES DEL PARAGUAY HA ENTREGA DE UNA HISTORICA BANDERA DE SU PAIS AL MUSEO DEL EJERCITO



— D. Domingo Montanaro, con el Ministro de Justicia,
Fernández Guesta, en el acto de la entrega de una bandera
histórica del Paraguay al Museo del Ejército. — (Foto «Cifra»)

Baleares

Diario de la mañana

REDACCION: DANUS 2 PALMA DE MALLORCA AÑO X 1-1 NUMERO 2.757
Redacción: 2078 PRECIO: 50 CENTIMOS
Teléfono: Administración: 1741 Martes, 21 de Septiembre 1948 Suscripción mensual: 10 pesetas

La situación militar de Java empeora por momentos



Batavia. La situación militar en Java empeora por momentos,
con el aumento de las violaciones de la tregua por los republicanos,
según informa el teniente general Simon H. Spoor, Comandante en
Jefe de las fuerzas holandesas en Indonesia.—Efe.

No hay posibilidad de lograr acuerdo sobre el bloqueo de Berlín

Washington 20. — Han desapa-
recido todas las posibilidades de
llegar a un acuerdo de la crisis
de Berlín en la capital soviética.
Esta es la interpretación que
se da en los círculos diplomáticos
—según la agencia United Press—
a la salida de Moscú mañana del
embajador de los Estados Unidos,
Walter Bedell Smith y otros re-
presentantes occidentales.—Efe.

AMENAZA COMUNISTA SOBRE BERLIN

LOS POLICIAS DEL SECTOR
RUSO ESTAN REFORZANDO
SU ARMAMENTO PARA
APODERARSE DEL PODER
Berlín.— En relación con la
noticia según la cual están sien-
do armados los obreros de la zo-
na soviética de esta capital, se
dice que los comunistas se es-
tán preparando para adueñarse
del poder por la fuerza.

La Agencia Dena dice que, se-
gún fuentes bien informadas, la
administración militar soviética
ha puesto a disposición de la po-
licía de la zona rusa y del sec-
tor soviético de Berlín un gran
número de armas automáticas.

Añade, además, que se han
concentrado tropas especiales de
la policía en algunos centros de
la zona soviética para evitar de-
serciones en masa de tropas so-
viéticas y para inspeccionar la
constitución política de la po-
licía local.—Efe.

ESTE NUMERO...

Consta de seis páginas, y
no es el número acostum-
brado de los martes. La anoma-
lía se debe a que anoche,
de dos a seis de la madru-
gada, no hubo luz en Palma
—digámoslo a título de in-
formación para los que se
acostaron temprano feliz-
mente—y ello obligó a pre-
cipitar las cosas en el periód-
co que tiene la ineludible
obligación de llegar a todos
los hogares mallorquines a la
hora misma del desayuno.

Mañana miércoles, pues,
publicaremos un número de
ocho páginas, con las seccio-
nes y colaboraciones en ellos
acostumbrados, y de esta
manera no se habrá perdido
nada.

A lo sumo, una inversión,
que nada significa, ¡y todo
sea por la mejor suerte en
la revisión y limpieza de las
barras colectoras de la Cen-
tral de «Gas y Electricidad
S. A.»!

Después del crimen de Bernadotte

El mediador solicitó a la O. N. U. le relevase

ANTES SUGIRIO LAS POSIBLES SOLUCIONES EN PALESTINA

Roma.—El avión que conduce
los restos mortales del Conde
Folke Bernadotte, ha salido del
aeropuerto de Ciampiano a las 8
y media de esta mañana, con
dirección a Ginebra.—Efe.

LAS N. U. COMPROMETIDAS

Londres.—Comunican de Sin-
gapur que el periódico «Free
Press» dice que el Consejo de
Seguridad con motivo del asesi-
nato de Bernadotte, debe estar
dispuesto a todo, incluso a la
acción militar en Palestina de
ser necesario.

«Palestina es la piedra de to-
que y las Naciones Unidas de-
penden de lo que allí ocurra».—
Efe.

LAS PROPUESTAS DE BERNADOTTE

Paris.—En el informe enviado
a la O. N. U. por el Conde Folke
Bernadotte, pocas fechas antes
de ser asesinado, aconseja a las
Naciones Unidas que le sustituyan
en el papel de mediador,
por una comisión que se encar-
gue de implantar la paz en Pa-
lestina.

Sugiere que se establezca un
régimen internacional en Jeru-
salem y que se revisen los lími-
tes fijados en el plan de la
O. N. U. para la división de Pa-
lestina en un Estado judío y
otro árabe.

El mediador sugería también
la transferencia de la zona de
Negev de los judíos al Estado
árabe; la transferencia de Gal-
ilea a los judíos; la constitución
de Haifa en puerto libre, y Lyda
como aeropuerto en las mis-
mas condiciones; llegar a un
arreglo con los árabes de Pales-
tina para que, una vez que hu-
biesen conferenciado con todos

Llega a San Sebastián el Ministro de Relaciones Exteriores del Paraguay

Conferenció largamente con Martín Artajo

San Sebastián, 20.—Proceden-
te de Madrid y de paso para Pa-

ris, ha llegado esta mañana el
Ministro de Relaciones Exte-
riores del Paraguay, don Domingo
Montanaro, acompañado de su
esposa y de su hija y del Sub-
secretario del Departamento, don
Pacífico Montero de Vargas.

En la estación fueron recibidos
por el Ministro de Asuntos Exte-
riores, señor Martín Artajo; pri-
mer introductor de Embajadores,
Barón de las Torres; Director
General de Política Exterior del
Ministerio de Asuntos Exteriores;
Embajador de España en la Ar-
gentina, don José María de Arell-
za; y autoridades de la provincia
y numeroso público.

Una compañía de la agrupa-
ción de Infantería de montaña
rindió honores. La banda inter-
pretó los himnos nacionales del
Paraguay y de España.

El Ministro de Relaciones Ex-
teriores del Paraguay fué obje-
to de un recibimiento cordial y
(Continúa en tercera pág.)

Una victoria para Queuille

La Asamblea francesa aprueba su proyecto de nuevos impuestos

Paris 20. — La Asamblea Na-
cional francesa en sesión que ha
durado 24 horas, ha aprobado
por 300 votos a favor y 262 en
contra el proyecto de ley sobre
nuevos impuestos, presentado por
el presidente del Consejo Queuille.

EL PRIMER MINISTRO SE JUGABA SU GOBIERNO

Paris, 20.—El proyecto de ley
del gobierno ha sido aprobado
con algunas pequeñas enmiendas
y en él se dispone la destitución
de un gran número de funcio-
narios públicos, con objeto de ha-
cer economías.

La votación se produjo después
de que los ministros indicaron al
presidente del Consejo, que si
era necesario plantear la cues-
tión del voto de confianza, con
lo cual Queuille dió a escoger a
la Asamblea entre votar un pro-
yecto que no goza de la simpatía
popular o derribar al gobierno.
La Asamblea optó por aprobar el
proyecto.

REPATRIADOS DE RUSIA Y ALEMANIA LLEGAN A BARCELONA



Barcelona.— Grupo de repa-
triados españoles procedentes de
los campos de concentración de
Alemania y Rusia llegados a esta
ciudad por las gestiones realiza-
das por el Gobierno español.
(Foto Cifra)

Entierro del Cardenal Arzobispo de Tarragona

Tarragona 20.— Varios milla-
res de personas han asistido es-
ta mañana al entierro del Car-
denal Arce Ochotorena. La comi-
tativa fúnebre salió desde el Pala-
cio Arzobispal y le rindieron ho-
nores fuerzas de tierra, mar y
aire. Presidía el Capitán General.
(Continúa en tercera pág.)

Los Ministros de Asuntos Exteriores occidentales se reúnen en Paris

PARIS 20. (URGENTE). — A LAS SEIS DE LA TARDE
SE REUNEN LOS MINISTROS DE ASUNTOS EXTERIORES
DE ESTADOS UNIDOS, GRAN BRETAÑA Y FRANCIA, EN
EL MINISTERIO DE ASUNTOS EXTERIORES FRANCES. Efe.

UNAS JORNADAS TROPICALES
**Travesía atlántica
en la post-guerra**
Iniciamos la publicación de las crónicas que nos re-
mite el enviado especial de la Prensa del Movimiento en los
Estados Unidos, Lorenzo Garza. Es Garza, por su historia
profesional, un periodista que ha viajado por Europa y Amé-
rica y últimamente fue corresponsal en Londres y en Lisboa.
El estilo claro, objetivo e informativo de todo buen corres-
pondente en el extranjero son cualidades que reúne sobrada-
mente nuestro enviado especial en Norteamérica y cuyas
primicias podrá el lector comprobar en la siguiente crónica.

A bordo del Marqués de Comillas, Agosto. — En 1939 navega-
ban en las rutas de Norte y Centro América con Europa, unos ochenta
barcos de pasaje. De esa colmena flotante quedan apenas en la
actualidad veinticinco navios, tres de ellos españoles: El «Comillas»,
el «Magallanes» y el «Havana», descendientes directos de aquel «Ge-
neral Armero» de 1852, primer buque a hélice mixto de vapor y ve-
lamen — que poseyó la Trasatlántica Española, cuya historia en la
navegación mercante de España se aproxima ya a centenario. Poco
más que ese puñado de unidades, es también lo que resta de la flota
de unos 25 navios que la Trasatlántica «poseía» en 1936, la mayor
parte de los cuales la fatalidad quiso que fuese sorprendida el 18 de
Julio en puertos rojos y aunque algunos fueron recuperados al apre-
sarlos la Marina Nacional, la mayor parte de esa flota se perdió
y de ello España sufre aun hoy las consecuencias. Cuando Rusia se
convenció de que al comunismo sería derrotado en España, uno de
sus mayores cuidados fué el retener en los puertos soviéticos a los
barcos españoles allí enviados por los republicanos y apoderarse de
ellos. Con esa acción pirata, de Moscú, que si ya entonces hubiese
existido aún una sensibilidad y una moral internacionales, habría
escandalizado e indignado al mundo, Rusia se apoderó de aquel
veterano trasatlántico, de las aguas tropicales, «Juan Sebastián
Elcano», de cuyo paradero las últimas noticias que se conocen es
que durante la guerra navegaba como crucero auxiliar de la flota
soviética, lo cual prueba que muy mala era la marina rusa o muy
bueno era aquel barco cien por cien español, para ser, aprovechado
como unidad de guerra por Moscú.

Fueron también los restos de esa flota mercante española los
que con un esfuerzo sobrehumano, menospreciando sacrificios y pe-
ligros inminentes con unas prácticas y un espíritu de neutralidad
inigualables, mantuvieron el postrer y casi único contacto de paz
entre Europa y América a lo largo del conflicto, no sólo en servi-
cio de España sino también de todos los beligerantes sin distinción
y de la humanidad entera.

Estos barcos nuestros eran los que en tan tenebrosos tiempos
transportaban a las misiones diplomáticas en canje, a los repatria-
dos para uno y otro continente y a los aterrados fugitivos de Euro-
pa, anhelante de refugiarse en América. Muchas vidas que hoy bril-
lan y triunfan a lo largo y lo ancho del Continente americano, lo
deben todo a la neutralidad española y a estos barcos de España,
que repitiendo lo que ya habían hecho entre 1914-1918, realizaron,
su extraordinaria misión sin un incidente de relieve, a plena sa-
tisfacción de ambos campos beligerantes y sobre todo sin alharacas
y sin pasar, al final, factura de méritos y servicios, cuando otros
presentaron y cobraron las suyas por cosas infinitamente menos
meritorias. Pero como es ya clásico de España el que el Mundo le
pague con pedradas creo para mí de elemental justicia el iniciar
estas crónicas de viaje a América con este prefacio de pseudo ho-
menaje a ese sector de nuestra gloriosa Marina Mercante que en
muchos aspectos ha sido también desde hace un siglo el vínculo
de unión más fuerte entre España y América porque lo fué tam-
bién el de la comunicación constante.

En este viaje, el «Comillas» cruza el Atlántico con el completo
cuchado. Es la misma fiebre de emigración que siguió a la otra
(CONTINUA EN 6.ª PAGINA)

Ayer, en la ciudad

CORREO INTERIOR

MAS SOBRE TURISMO.—«Tengo noticia de que, desde diversas publicaciones y desde diferentes ángulos de opinión, va a iniciarse en breve una tremenda ofensiva turística, para ver de remediar antes de la próxima campaña, algunos de los errores crasos señalados en ésta. Como ustedes han sido capitanes en estas lides de turismo, quiero que no queden atrás ahora que va a ser unánime el coro investigador de sugerencias, de propósitos, de planes y de proyectos. A ver si es posible que entre todos organicemos el asunto para el año que viene».

TACONEOS TEATRALES.—«Hacia tiempo que tenía pensada esta carta que hoy escribo. Hacia tiempo que la tenía pensada, pero la época del año me contenía. Ahora, en vísperas de que se aice el telón sobre la temporada teatral, es el momento. Advierta usted que en ninguna provincia como en ésta, se da el caso de una falta de respeto tan grande como la registrada aquí. Basta que una representación se anuncie para las diez y media, por ejemplo, para que la gente comience a acudir a las once menos cuarto, y además con tremendo derroche de aconazos y pisadas imponentes. De lo que se trata es de que la gente se entere de la llegada de uno, del traje que lleva uno, y de que uno se ha gastado sus buenos duros en la butaca. Y el objetivo debe cumplirse por encima de todo... Yo propondría ahora, por respeto a los actores, por respeto al público, por exponente de educación colectiva, que se prohibiera la entrada en un teatro una vez empezada la representación. Eso y que, por extensión, se impusiera alguna que otra sanción a esos grupos juveniles que llegan a una sala de espectáculos —pongamos el Teatro Principal, por caso— y que en plena proyección de una película, hacen sus comentarios en voz alta, ríen, charlan y chismorrean sin el mínimo respeto a los centenares de espectadores que desde una butaca sueñan con silencios. El que las risas —que el público ha de interrumpir con susos y protestas nada gentiles— partan de una platea, nada significa en amortiguamiento de foltas».

F. J. J.

Sucesos

DETENCION DE UNA BANDA DE LADRONES

Como consecuencia de los robos sacrilegos cometidos en las iglesias de Manacor, Inca y en las de San Jaime y de la Sangre, de esta capital, en la cual se venera la imagen de La Sangre, que es objeto de gran devoción para los mallorquines, los Agentes de la Brigada Criminal realizaron activas gestiones encaminadas al descubrimiento de los autores de tan bárbaros atentados y después de laboriosas gestiones consiguió detener a Juan Duval Collado, caracterista de pésimos antecedentes que residía en Palma desde hace un año. El mencionado Duval se confesó autor del robo cometido en la iglesia de La Sangre juntamente con otro individuo apodado «El Gangster», autor de numerosos robos y atracos cometidos en la región levantantina. Manuel Payá «El Gangster», la noche del robo quedó escondido en la escalera del campanario y una vez cerrada la iglesia empezó su trabajo apaleando brutalmente los cepillos, así como la columna que sirve de base a la imagen, llevándose ciento cincuenta pesetas en metálico, once litros de aceite y unas borlitas de hilo de oro que arrancó de uno de los vestidos de ex votos. Igualmente se confesó autor de los robos cometidos en las iglesias de Inca, Manacor y San Jaime, de las que se llevó una pequeña cantidad de dinero en metálico, que se gastó en juergas. Los citados individuos, juntamente con Miguel Vallespir Natividad, José María Company y Pedro Mas Horrach, éste último detenido por la Guardia Civil hace unos quince días, formaban una banda que se dedicaba a cometer toda clase de fechorías, siendo los autores de los robos cometidos en «La Bodega Balear Transportes Reunidos, tienda de tejidos de la calle de San Nicolás propiedad de don Bernardo Borrás y de numerosos géneros de los que se apoderaban aprovechando un descuido de los propietarios. Los mencionados individuos juntamente con los géneros recuperados han sido puestos a disposición del Juzgado.

«La mejor revista para sus hijas? ¡No lo dude! Es «BAZAR» editada por la Sección femenina de Falange»

Religiosas

EN SAN FELIPE NERI

El domingo y con motivo de la restauración efectuada en la Capilla de Nuestra Señora de los Dolores se celebraron en San Felipe Neri solemnísimas fiestas.

Por el M. I. Sr. don Bruno Morrey, Canónigo Doctoral y actual de Padrinos don Bartolomé Servera y su distinguida esposa doña Maritín Cancillo, tuvo lugar la bendición de la referida Capilla.

Acto seguido se celebró Misa Mayor, que cantó el Rdo. P. Preposito de la Congregación, interpretando la Capella Oratoriana la Misa Pontificalis I de Perosi y ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. Canónigo Doctoral.

Por la tarde en el salón de los PP. Agustinos la Capella Oratoriana dió un concierto a beneficio de las Obras de restauración de la referida Capilla ejecutando lo más escogido de su selecto y numeroso repertorio.

Empezó el concierto por el canto del Himno de la Capella del que es autor su director señor Esteve; fué estrenada una composición, también original del Sr. Esteve, titulada «Caminito de San Juan», dedicada a las Asladas del Temple, las que tomaron parte en su ejecución; por don Andrés Estarellas fué pronunciada una charla folklórica mallorquina, en la que se intercalaron diversas canciones populares alusivas a los temas desarrollados en la charla, las que fueron interpretadas admirablemente por los cantores; los niños Carlos Alvarez y Santiago Caraballo, ejecutaron acompañados a piano por el Sr. Esteve escogidas canciones y por último el Rdo. P. Bartolomé Reñé, hizo uso de la palabra dando a conocer la organización que se dará a la Capella Oratoriana, la que redundará seguramente en práctico y positivo provecho y auge de sus componentes.

Una de las reformas dijo, ser la creación de socios protectores.

Cuanto tomaron parte en el concierto fueron calurosamente aplaudido por la numerosísima concurrencia que formaba su auditorio

Gobierno Civil

VISITAS

El Excmo. señor Gobernador Civil don José Manuel Pardo Suárez recibió ayer las siguientes visitas: Ilmo. señor Presidente de la Diputación don Pedro Salas, Ilmo. señor Jefe Provincial del Trigo señor Varona, Ilmo. señor Fiscal de Tasas señor Gil Saenz y don Mateo Palme.

Y por la tarde le visitaron también los siguientes señores: don Pedro Ferrer G. bert, doña Francisca Pelani, don Bartolomé Ferrer don Jaime Vidal, doña Luisa Pons Mas, doña Anita Lladó, doña Juana Enrique, don Eleuterio Gelabert, doña Antonia Extrany doña Margarita Fuster, doña Antonia Soler y doña Catalina Soler

DONATIVO AL PAPA

Como se ha hecho público en repetidas ocasiones, las mujeres de A. C. están preparando un segundo envío de ropas al Santo Padre, con que pueda socorrer a los desvalidos del mundo entero en las próximas fiestas de Navidad. El Papa ha apeado de nuevo a los sentimientos caritativos de los católicos españoles para que le ayuden a remediar la gran necesidad que persiste en muchas naciones.

Mallorca, siempre en vanguardia cuando de empresas nobles se trata, se dispone a responder al llamamiento con generosidad. Miles de mujeres de todas las clases sociales están confeccionando prendas y son muchas también las entidades y particulares que han entregado sus donativos en metálico. Es de esperar, pues, que en el tiempo que falta hasta la recogida definitiva —que será el 15 de octubre— no quedará un solo rezagado y que todos los buenos mallorquines, en la medida de sus posibilidades, habrán contribuido a tan generosa obra de caridad que ha de merecer la bendición de Dios y la gratitud del Santo Padre.

COMISION PROVINCIAL MUTILADOS DE GUERRA

Se pone en conocimiento de los Mutilados adscritos a esta Provincial, con residencia en esta Isla que el suministro del corriente mes se efectuará D.M. de la siguiente forma:

Día 22 del actual. — Para los domiciliados en los Partidos Judiciales de Palma.

Día 23 del actual. — Para los domiciliados en el Partido Judicial de Manacor, y

Día 24 del actual. — para los domiciliados en el Partido Judicial de Inca.

Palma de Mallorca, 16 de Septiembre de 1948. — El Vocal Militar Manuel Villalonga.

PUBLICACIONES "REUS"

J. Solano y Polanco: «Tribunales para niños» 7 pesetas. — F. Somary: «Política bancaria», 20.—Soto de Gangoiti: «Tratado de Taquigrafía», 10.—«Relaciones de la Iglesia Católica y el Estado español», 15.—Fray Domingo Soto: «Tratado de la Justicia y el Derecho». Dos volúmenes, 16.—A. Sotos de la Lastra: «Geografía de España», 17. — R. Stamler: «Economía y derecho, según la concepción materialista de la Historia», 17. — Tratado de Filosofía del Derecho», 20.—«Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirlos al contado o a plazos en el «INSTITUTO EDITORIAL REUS», Preciados, 23 y 6. Madrid.

Colegio Oficial de Médicos

CONFERENCIA

El próximo miércoles, día 22, a las seis y media de la tarde pronunciará una conferencia en este colegio, el doctor Crespo Ratera, Neurocirujano de la Quinta «La Alianza» de Barcelona. Disertará acerca de «Importancia clínica de los lóbulos frontales».

CRONICA SOCIAL

Onomástica

Hoy festividad del apóstol San Mateo, celebra su onomástica el coronel del cuerpo jurídico militar y ex alcalde de esta ciudad Sr. Zaforteza Musoles los coroneles de Infantería Sres. Torner, Bestard y Llobera Balaguer, el comandante de la misma arma Sr. Jaime, el Industrial Sr. Vidal Vidal el contable Sr. Salom, el funcionario de la Zona Aérea de Baleares Sr. Forteza Miró, el empleado municipal Sr. Tous Rovira, el fotógrafo Sr. Jaime, el estudiante Mas Mascareó, el corredor ciclista Sr. Coll Bover y el Sr. Garraí Pou.

Exámenes

Con brillante puntuación ha terminado la carrera de Magisterio, la señorita Francisca Doña Moreño.

Sea enhorabuena.

Con ejemplar aprovechamiento ha terminado los estudios de la carrera del Magisterio la señorita Paula Ginestra Marcé a quien felicitamos.

Viajeros

En el vapor correo anoche salió

para Barcelona el Agente del Cuerpo General de Policía don Francisco Ramis Sastre.

En el vapor «Mallorca» salió ayer para Valencia escala Ibiza don Luis Zaforteza; don Antonio y doña Catalina Muntaner; don José Ramis; don Angel Rodríguez y señora; don Alfonso Enseñat; don Fernando Cánovas y señora; don Carlos Mendoza y señora; don Carlos A calde y don Frollán Puente.

Y para Barcelona en el «Ciudad de Palma» don Guillermo Timoner; don Juan Rubi Tomás; don Bartolomé Barceló Rubi; don Bernardo Gallardo; don Pedro Vizcaino; doña Mercedes Oliver; don Mateo Llobera; don Onofre Fuster; don Martín Garriga; don Juan Quetglas; don Ricardo Fernández; don Félix Torredadella; don Alberto Aran y don Ramón Fortuny.

Grave cogida de Pepe Luis en Valladolid

Valladolid.—Primera de feria. Siete toros de Samuel Hermanos: uno para el Duque de Pinohermoso y seis para Pepe Luis Vázquez, Parrita y Manolo González.

El Duque se lució toreando a caballo y fué aplaudido.

Pepe Luis Vázquez fué ovacionado en la faena de muleta de su primero al que mató de una casi entera. En su segundo fué cogido al dar un pase con la derecha, e ingresó en la enfermería.

Terminó con el toro Parrita. Parrita en su primero fué ovacionado y cortó las dos orejas y el rabo. En su segundo, faena buena para un casi entera y descabello. (Ovación, los crejas, rabo y vuelta).

Manolo González fué ovacionado en su primero; en el último se limitó a torearle para igualar y matar de media y descabello.

Parte facultativo: «El matador de toros Pepe Luis Vázquez fué operado por el doctor Zumel de una herida en la cara interinterna del tercio medio superior del muslo derecho, presentando una trayectoria ascendente de 15 centímetros paralelo e interno al paquete femoral, con rotura de la safena interna y otro anteposterior de diez centímetros, con destroz muscular del abductor mayor del recto interno. Pronóstico grave.—Dr. Zumel. — Cifra.

HACE UN CUARTO DE SIGLO

20 SEPTIEMBRE 1923

Ha obtenido el título de Licenciado en Ciencias Químicas don José Morell Ripoll.

—En la Iglesia de San Francisco se ha celebrado la boda de la señorita Francisca Dols con el joven don Juan Ordinas Homar.

—En el Teatro Lírico se ha estrenado el drama «El bandido de la sierra» de Luis Fernández Ardavin, asistiendo dicho señor al estreno de la obra, siendo llamado a escena al final de todos los actos, teniendo que pronunciar unas palabras de agradecimiento.

ORGANIZACION NACIONAL DE CIEGOS

Delegación Provincial BALEARES

Núm. premiado 871

Sorteo 20 Septbre. 1948

10 CENTIMOS

¡RECUERDE! RACORT

¡Señora! ¡Señorita! Cortes vestido entretiempp A PLAZOS

QUILLET - Paseo Generalísimo, 50 bis

Ignacio Moragues Siquier Médico - Cirujano Partos y enfermedades de la mujer

A partir del 10 del corriente tendrá consulta diaria, excepto los sábados

Jaime II, 20 = Manacor

Boletín informativo de llegada de mercancías

En el vapor correo de Valencia han llegado procedentes de la provincia de Murcia 200 CORDEROS con destino al abastecimiento.

El vapor «Jaime II», llegado el domingo, del puerto de Alicante ha sido portador de 2.050 CORDEROS, también procedentes de la provincia de Murcia.

OPOSICIONES EN LA CATEDRAL

Ayer por la tarde, empezaron en la Santa Iglesia Catedral sílica, las oposiciones a un beneficio de Sochanter.

Tomar parte en las oposiciones los Rdos. don Francisco Vellcaneras y don Juan Ferrer.

Préstamos de Nupcialidad

La distribución de los Préstamos de Nupcialidad establecidos por el Estado por Decreto de 22 de Febrero de 1941 y regulados por el Orden del Ministerio de Trabajo de 30 de Enero de 1943, se efectuará con arreglo a las condiciones de este Concurso que la Caja Nacional de Subsidios Familiares convoca entre trabajadoras de la provincia de Baleares que se propongan contraer matrimonio dentro del mes de marzo de 1948, con arreglo a las siguientes bases:

- Los préstamos que se entregarán a los trabajadores de ambos sexos que contraigan matrimonio en el referido mes serán:
 - De 2.500 pesetas para solicitantes varones asegurados en el Régimen de Subsidios Familiares.
 - De 5.000 pesetas para solicitantes mujeres que hayan trabajado durante nueve meses como mínimo en los dos años anteriores a la fecha de la celebración del matrimonio y se comprometan a renunciar a su ocupación laboral y a no tomar otra igual o análoga en tanto su esposo no se halle en situación de paro forzoso o incapacitado para el trabajo.
- Los requisitos que se exigen para tomar parte en este Concurso son los siguientes:
 - Que ambos contrayentes sean solteros.
 - Que en la fecha de la celebración del matrimonio tengan menos de 30 años de edad los varones y de 25 las mujeres.
 - Si se trata de ex-combatientes o ex-captivos, la edad máxima para concursar será de 40 años ampliándose en este caso la de los futuros cónyuges hasta 35.
 - Que el ingreso total por todos conceptos de los futuros cónyuges sea inferior a 10.000 pesetas anuales.
 - Que se propongan residir en esta provincia después de casados.
- Las instancias se extenderán en los modelos impresos que facilitarán las Oficinas de Subsidios Familiares y las C. N. S. Locales, y deberán presentarse en la Delegación provincial del Instituto Nacional de Previsión, sita en la calle de Weyler, número 7, hasta el día 31 de Marzo corriente, antes de las 13 horas.
- En igualdad de circunstancias tendrán preferencia para obtener los préstamos:
 - Quienes tengan a su cargo padres sexagenarios sin recursos y preferentemente si éstos no fuesen beneficiarios del Régimen de Subsidios de Vejez.
 - Las mujeres cuyo puesto de trabajo al quedar vacante pueda ser ocupado por un varón.
 - Los que amparen en el hogar a hermanos menores de 14 años, en todo caso, o a familiares hasta el segundo grado que se hallasen impedidos para el trabajo y no percibieran Subsidio ni renta de ningún género.
 - Los que ostenten el título de ex-combatiente o ex-captivo.
- Estos préstamos no devengarán interés y su amortización se hará mediante entregas mensuales a la Caja Nacional de 25 o 50 pesetas según la cuantía del préstamo concedido. Los préstamos de 25 por 100 del saldo pendiente por cada hijo nacido del matrimonio siempre que continúen vivos los anteriores.
- El importe del préstamo devendrá destinado por los prestatarios a la constitución del hogar familiar y al pago de los pactos de casamiento, conservando a disposición de la Caja Nacional la facultad de su inversión.

Palma, a 1 de Marzo de 1948. El Delegado Provincial

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña María Thomás Cruellas

VIUDA DE BESTARD

Que falleció el domingo en El Arenal, después de recibir los Auxilios Espirituales.

E. P. D.

Sus afligidos, hijo Francisco Bestard (DIRECTOR GERENTE DE CAFES BESTARD S. A.); hijas políticas Zulema (ausente), Isabel y María; nietos y demás familia suplican a sus amistades su asistencia al funeral que se celebrará mañana día 22, a las 11 horas, en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalla.

El duelo se despide en la indicada Iglesia.

Colegio SAN ALFONSO

PP. TEATINONS

GENERAL BARCELO, 42 - TELEFONO 1612

Pensionistas - Mediopensionistas - Externos

Enseñanza primaria - Ingreso - Bachillerato

Comercio

TENEDURIA - PERITAJE MERCANTIL - CONTABILIDAD

TAQUIGRAFIA - IDIOMAS - MECANOGRAFIA

Plazo de matrícula, del 1.º al 27 del presente Septiembre

A partir del 16, los alumnos podrán pasar, de 10 a 12, a retirar los libros y pagar la matrícula.

Apertura de curso, día 2 de Octubre, a las 9

MARCA

DIARIO GRAFICO DE LOS DEPORTES PREDILECTO DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA



La O. N. U. va a reunir su Asamblea en Paris

La torre Eiffel es algo que revela la existencia de Paris. No hay una panorámica de la capital de Francia que no esté ese armatoste, obra egregia de la ingeniería y con su gallardo porte no diga al extranjero: «¡loi, Paris!» En las películas que tienen relación con los viajes de novios, de libertinos o de artistas turbios engolados con el Paris de los cerebros privilegiados, de los viejos que después de haber gritado revolucionariamente, pasaron a ser entes pacíficos de la Sorbona, solemos ver trozos de la famosa ciudad francesa. Una serie de fotografías nos revela suficientemente la psicología del pueblo francés, con su gran movimiento de masas, su aire desenventado, frívolo, ceremonioso y otros encantamientos. Como lo vimos en aquella película de L. U. bitons, «Ninotska», con la Greta Garbo convertida en «bibelet» soviético, fácil a la caída y al regodeo. Allí en Paris fué la cuestión, «Ninotska», tan moldeada por la disciplina del partido comunista ruso, se «crajo» con sólo haber visto un grotesco sombrero de última moda. Y se fué diluyendo en vaguedades burguesas al sólo contacto con el frívolo hombre europeo, el hombre que tenía en el alma toda la vieja hechicería del Paris galante de «La Vie Parisienne». La rusa de pacotilla entonó su alma herrumbrosa, hizo vibrar su organismo de engranajes piezas mecánicas y, gracias al efecto cosquilleante del champagne, «Ninotska» empezó a reír. Y conoció lo que era un beso, lo que era vivir en Occidente. Se desmayaron los resortes del socialismo, se quebrantó la disciplina de la comisión soviética y Rusia perdió unos agentes principales. Se trataba de una película de Lubitch, caricatura y alegato contra un régimen rígido, nada más. Los personajes no habían de tener más vida que los momentos de su proyección. Una vida simple de celuloide giratorio. Pero, en verdad, la vida del comunismo en Paris es otra y capacitada para actuar sin perder la compostura, sin claudicar de sus férreos ideales y sin vender su alma por un modesto sombrero, unas copas de champagne o una prefectura. Es esto lo más peligroso, porque quien cambia de actitud es cosa perdida, pero quien se resiste y mantiene las aberraciones es cosa que puede hacer perder la cabeza y el control de los Gobiernos mejor asentados. Y es asunto de meditar el que Rusia haya vuelto a arrastrar a sus aliados a la actual conferencia de Paris. Allí no faltará la buena bebida espumosa, de la «veuve» o de «Gordón Rouge», que será el que tragará Vichinsky. Ellos hablarán sin llegar nunca a un acuerdo. Los delegados ruso, inglés y norteamericano cogerán al final el teléfono para transmitir a sus respectivos Gobiernos los resultados y gritarán, cada cual en su idioma: «¡Aquí Paris!» Y las conclusiones serán, no hay que dudarlo, negativas. Los occidentales dirán que no es posible acordar nada con Rusia y los soviéticos mascarullarán que con «los imperialistas nada hay que hacer». Y de esta manera irá la noria política de las Naciones Unidas girando y girando sin sacar una gota de agua del pozo insondable de los discursos y del hacer la mezcla diplomática con «una de cal y otra de arena».

ONU

La Asamblea General de las N. U. ofrecerá esta vez la misma carencia de resultados que las anteriores?

El socialismo, se quebrantó la disciplina de la comisión soviética y Rusia perdió unos agentes principales. Se trataba de una película de Lubitch, caricatura y alegato contra un régimen rígido, nada más. Los personajes no habían de tener más vida que los momentos de su proyección. Una vida simple de celuloide giratorio. Pero, en verdad, la vida del comunismo en Paris es otra y capacitada para actuar sin perder la compostura, sin claudicar de sus férreos ideales y sin vender su alma por un modesto sombrero, unas copas de champagne o una prefectura. Es esto lo más peligroso, porque quien cambia de actitud es cosa perdida, pero quien se resiste y mantiene las aberraciones es cosa que puede hacer perder la cabeza y el control de los Gobiernos mejor asentados. Y es asunto de meditar el que Rusia haya vuelto a arrastrar a sus aliados a la actual conferencia de Paris. Allí no faltará la buena bebida espumosa, de la «veuve» o de «Gordón Rouge», que será el que tragará Vichinsky. Ellos hablarán sin llegar nunca a un acuerdo. Los delegados ruso, inglés y norteamericano cogerán al final el teléfono para transmitir a sus respectivos Gobiernos los resultados y gritarán, cada cual en su idioma: «¡Aquí Paris!» Y las conclusiones serán, no hay que dudarlo, negativas. Los occidentales dirán que no es posible acordar nada con Rusia y los soviéticos mascarullarán que con «los imperialistas nada hay que hacer». Y de esta manera irá la noria política de las Naciones Unidas girando y girando sin sacar una gota de agua del pozo insondable de los discursos y del hacer la mezcla diplomática con «una de cal y otra de arena».

Inglaterra reduce su déficit Los sacrificios del pueblo británico han reducido en la mitad su deuda

Londres 16. — Stafford Cripps declaró hoy en la Cámara de los Comunes que se ha reducido en más de la mitad el déficit en los demás países del mundo en los últimos seis meses. Cripps dijo que había que prevenir contra el exceso de optimismo, pero que esas cifras demostraban el magnífico esfuerzo realizado por el pueblo británico en la reducción en las im-

Llega a San Sebastián el Ministro de...

(Viene de la primera pág.) simpático por parte del numeroso público que acudió a la estación, rodeándolo y dando vivas al Paraguay y a España.

Después de saludar al Ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo y a las demás autoridades con su esposa, su hija y el Subsecretario, se trasladó al Hotel María Cristina.

A las once y media de la mañana, el señor Montanaro oyó misa en la Iglesia del Buen Pastor y después se trasladó al Palacio de la Cumbre, donde sostuvo una larga conferencia con el Ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo, quien le hizo luego entrega de las credenciales que le han sido concedidas por el Gobierno español.

A las dos de la tarde asistió al almuerzo ofrecido por el señor Martín Artajo en el Monte Igüeldo. A este almuerzo asistieron también las autoridades locales y provinciales y acompañaban al señor Montanaro su esposa e hija, el Subsecretario de su Departamento y el Encargado de Negocios del Paraguay en Madrid.

A media tarde el señor Montanaro continuó su viaje a Paris, para representar al Paraguay en la Asamblea de la O. N. U.

Hasta la frontera fué acompañado por el Barón de las Torres y por el Gobernador Civil.—Cifra.

MAS DEPORTES

Una reunión de «terribles»

Es la de lucha libre, que se celebra esta noche en Frontón Balear

Durante toda la semana nos hemos ocupado de esta magnífica reunión de invierno, que se celebrará esta noche en el Frontón Balear, pero lo que hemos escrito no creemos que sea suficiente ya que se trata de una de las mejores veladas que se han montado hasta el momento actual. Cinco combates, igualmente en extremo, y en todos ellos figura uno de los luchadores incluido en el grupo de «terribles», y en algunos de los combates son dos de estos los que se enfrentan.

Los combates preliminares correrán a cargo de Sevilla y Rubio, el «buenísimo» de Rubio; para el segundo el simpático «moreno» Kid Zambo, será enfrentado a Oscar.

En el tercer combate se anunciarán los resultados de los III División.

Madrid. — Resultados de los encuentros correspondientes a los seis grupos de la III División de Liga, jugados ayer:

- GRUPO I
 - C. Leonesa 4—Juvenil 0.
 - Lucense 3—Arosa 1.
 - Orensana 3—Popular 2.
 - Santiago 1—Juvenia 3.
 - Berbes 7—Avilés 5.
 - Arsenal 1—Caudal 1.
 - Pontevedra 0—Maestranza 1.
- GRUPO II
 - Erandio 4—Mirandés 1.
 - Alavés 2—Sestao 0.
 - Tudelano 2—Logroñés 5.
 - Torrelavega 2—Barreda 1.
 - Maestranza 2—Osasuna 2.
 - Burgos 3—Real Unión 1.
 - Indauchu 6—Arenas 2.
- GRUPO IV
 - Conquense 2—Numancia 0.
 - Toledo 0—Avila 0.
 - Salamanca-Cacereño (se juega hoy).
 - Talavera 4—Tomelloso 0.
 - Manchego 0—At. Zamora 0.
 - Badajoz 5—Plus Ultra 2.
 - Segoviana 1—Palencia 1.
- GRUPO V
 - Albacete 6—Segarra 0.
 - Elohe 1—Eldense 1.
 - Cartagena 1—Játiva 0.
 - Sueca 0—Almería 1.
 - Alicante 2—Naval 0.
 - Aceros 3—Cieza 1.
 - Orihuela 2—Imperial 1.
- GRUPO VI
 - Hiturgi 4—Melilla 2.
 - España 5—Algeciras 2.
 - Elec. Mecánicas 1—Huelva 2.
 - Jaén 1—Córdoba 4.
 - Linense 6—Cádiz 1.



SEMANARIO GRAFICO DE MÁXIMA ACTUALIDAD

Resultados y clasificaciones

I DIVISION
 Valladolid 4 — Celta 2
 Sevilla 6 — At. Bilbao 0
 España 4 — At. Madrid 1
 Oviedo 2 — Valencia 1
 Madrid 1 — Barcelona 2
 Coruña 5 Sabadell 2
 Tarragona 3 — Alcoyano 1.

J. G. E. P. F. C. P.

Barcelona	2	2	0	0	7	3	4
Sevilla	2	1	1	0	7	1	3
Valencia	2	1	0	1	5	3	2
Coruña	2	1	0	1	5	3	2
Madrid	2	1	0	1	3	3	1
Alcoyano	2	1	0	1	3	3	2
Tarragona	2	1	0	1	7	7	2
Celta	2	1	0	1	8	8	2
Español	2	1	0	1	5	5	2
At. Bilbao	2	1	0	1	7	8	2
Oviedo	2	1	0	1	4	6	2
Valladolid	2	1	0	1	6	9	2
At. Madrid	2	0	1	2	5	1	0
Sabadell	2	0	0	2	3	7	0

II DIVISION
 Murcia 6 — Ferrol 2
 R. Sociedad 1 — Málaga 3
 Badalona 3 — Hércules 4
 Levante 1 — Mestalla 0
 Gerona 4 — Gijón 2
 Castellón 3 — Santander 2
 Baracaldo 5 — Granada 1.

J. G. E. P. F. C. P.

Málaga	2	2	0	0	11	1	4
Hércules	2	2	0	0	8	5	4
Santander	2	1	0	1	9	4	2
Baracaldo	2	1	0	1	5	2	3
Mestalla	2	1	0	1	3	3	2
Castellón	2	1	0	1	3	3	2
Levante	2	1	0	1	2	2	2
Gijón	2	1	0	1	4	5	2
Granada	2	1	0	1	2	5	2
Ferrol	2	1	0	1	3	6	2
Gerona	2	1	0	1	5	9	2
Murcia	2	1	0	1	6	10	2
Badalona	2	0	0	2	5	6	0
R. Sociedad	2	0	0	2	3	7	0

III DIVISION
 Mallorca 3 — Igualada 1
 Júpiter 2 — At. Baleares 2
 Tarrasa 5 — Constancia 3
 Zaragoza 2 — San Martín 3
 Arenas Z. 2 — Lérida 3
 San Andrés 3 — Escoriaza 9
 Huesca 5 At. Zaragoza 2.

J. G. E. P. F. C. P.

San Martín	2	2	0	0	6	2	4
San Andrés	2	2	0	0	7	3	4
Lérida	2	2	0	0	5	3	4
At. Baleares	2	1	1	0	3	2	3
Tarrasa	2	1	1	0	6	4	3
Constancia	2	1	0	1	10	7	2
Mallorca	2	1	0	1	4	3	2
Huesca	2	1	0	1	5	5	2
Escoriaza	2	1	0	1	2	4	2
Igualada	2	0	1	1	2	4	1
Arenas Z.	2	0	0	2	2	4	0
Zaragoza	2	0	0	2	3	5	0
Atlético Z.	2	0	0	2	5	9	0

Entierro del Cardenal Arzobispo de Torrogon

(Viene de la primera pág.) accidental de la IV Región Militar, en representación del Jefe del Estado y del Ministro del Ejército. La presidencia eclesiástica la ostentaba el Cardenal Primado y Arzobispo de Toledo con el Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Barcelona, Gerona, Lérida, Tortosa, Zamora, Seo de Urgel, Solsona y Abad Mitrado de Montserrat.

La comitiva siguió la ruta tradicional llevada desde el siglo XVIII. Sobre las doce y cinco llegó el cadáver de Su Eminencia frente al llano de la Catedral, donde se le rindieron honores militares. Después el féretro entró en la Catedral, seguido de las comitivas, comenzando a las diez y cuarto los solemnes funerales, en que ofició el Primado de Toledo.

Los restos mortales de Su Eminencia quedaron depositados en la capilla del Corpus Christi.—Cifra.

ACADEMIA TOUS (ENSEÑANZA GARANTIZADA) BACHILLERATO COMERCIO MAGISTERIO INGRESO EN: ESCUELAS INGENIEROS, ACADEMIAS MILITARES Santiago Rusiñol 32

- FINCAS**
 SE VENDE chalet bien situado en Amanecer, 630 metros de mar, muchas comodidades. Informes: San Miguel, 199. (17)
- SE VENDE magníficos solares en Agustín. Siete Esquinas. Teléfono 2313. (10)
- SE VENDE finca recién construida, bajos y dos pisos, cuatro comodidades de pago, inquilinarios no. Informes de 10. Estando frente al Aguila.
- SE VENDE finca recién construida, renta el 4%. Razón: Sin. 150 p. 3.º de 1 a 3. (16)
- SE VENDE dos plantas bajas en Santa Catalina y España. Informes: Mar. 9. 1.º. (13)
- SE VENDE casita libre cerca Colón, 9.500 duros, facilidades de pago. Informes: María Cristina, 12.
- SE VENDE casa torre en Amanecer amueblada. Avenida General Franco, 73. Precio 12.000. (13)
- VENTAS**
 Se vende artículo usado podrá ser según lo dispuesto en el artículo 80 por ciento señalada la tasa.
- SE VENDE motocicleta Montesa en Estrebar. Botón de Pinopar. (10)
- SE VENDE moto DKW 2 1/2 cc. impecable. Calle Conquistadora 25. Garage. (10)
- SE VENDE 10 H. cuatro plazas de coches nuevas. Razón: (11)
- SE VENDE todos los muebles de un chalet. Núñez Balboa, A. Roselló, 12. teléfono 4331. solo tardes. (20)

Anuncios Económicos

- 10 palabras, 3'50. Cada palabra más. 0'30
- MOTO** Soriano véndese en impecable estado, precio razonable. Teléfono 1859. (10)
- VENDERIA** negocio en marcha. Bar Granja. Informes: Botella, 19. 3.º. (10)
- VENDO** dormitorio matrimonio semi nuevo completo o parcial. Crédito Balear, 10. (11)
- COMODA** escritorio. Se vende. Razón: Fábrica de Paraguos. Jaime II, 50. (10)
- VENDO** coche 8 caballos o cambio con moto. Plaza San Antonio, 12. (12)
- POR AUSENTARME** vendo Radio Gramola «Vertor» mitad precio. Hostales, 21, 3.º. Palma. (12)
- VENDO** Café buena clientela, con Cafetera Express y Radio. Monserrat, 18. (11)
- VENDO** moto F.N. a toda prueba. Informes: Luis Martí, 101. Palma. (11)
- VENDO** bajos en calle comercial. Informes: Vallori, 49, 1.º. (10)
- VENDO** Fiat, Chevrolet, carrito chupeterías, fono y placas y máquina escribir. Plaza Weyler, 24. (14)
- POR AUSENTARME** vendo comedor y lámpara del mismo, cedo barato. Urge. Razón: Avda. A. Roselló, 12. teléfono 4331, solo tardes. (20)
- POR AUSENTARME** vendo radio, nevera, máquina fotográfica Kodak 6x9, también bicicleta carreras, etc. todo nuevo. Razón: Luis Salvador, 184. Bodega (20)
- AMPLIADORA**, cámara fotográfica y célula fotoeléctrica, compraria, Emilkar. Estudio General, 2. (11)
- VENTILADOR** para secadero de ropa. Ofertas en esta Administración. (10)
- COMPRARIA** Bañilla cuatro marchas, bicicleta varillas. Calle Estacada, 14. Palma. (10)
- MUEBLES** antiguos especialmente cuarto dormitorio, deseo comprar a particular. Ofertas: Salud, 59, 2.º. Terreno. (14)
- ALQUILERES**
 SE ALQUILA piso primero y piso ático. Bosque, 10, Son Armadams. Informes: Armadams, 26 (14)
- ALQUILO** almacenes cocheras económicas, céntricas. Razón: Estanco, 21. (10)
- POR AUSENTARME** Alquilo chalet amueblado todo confort, o vendo muebles. Luis Salvador, 250, de 730 a 830. (17)
- ALQUILO** almacén 60 pesetas mensuales. Razón: San Jaime, 36 principal. (10)
- RECIENTE** casado desea piso inmejorables. Borne, Conquistador, Seo. Informes: C. Mesquida, 12 bajos. (13)
- SE ALQUILA** espacioso local para comercio o almacén, Plaza Faja, 4. Informes: Conserje Asistencia Palmesana. (15)
- ALQUILO** garage local, 75 pesetas. Informes: María Cristina, 121, bajos. (10)
- ALQUILO** habitación, económica, a uno o dos amigos. Informes: María Cristina, 121. (12)
- TRASPASOS**
 POR AUSENTARME traspaso tienda artículos niños. Informes: Pasaje Maneu, 7 y 9. (12)
- TRASPASO** local, económico alquiler. Vendo traje smoking, nuevo. Informes: Obispo Maura, 135. (12)
- TRASPASO** tienda comestibles 275 cartillas, buena vivienda. Oimos, 162. (10)
- VARIOS**
 GRABADOS: metálicos de marcas, rótulos. Punzones, placas para profesiones y corporaciones. Talleres Tudury, Morey, 33. Teléfono 2628. (17)
- NIQUELADOS:** Plateados de coches cubiertos bandejas, lámparas. Restauraciones metálicas. Tudury, Morey, 33. Teléfono 2628. (15)
- GANE DINERO.** Contrato fabricación domicilio. Proporciono material. Compró producción. Solicitud representantes. Apartado 544. Madrid. (14)
- PIELES** cordero, mantas cortadas, prendas gran tamaño. Lavados Modernos. Capitán Castell, 33. (12)
- APUESTAS MUTUAS DEPORTIVAS. BENEFICAS DOS GRANDES PREMIOS.** (10)
- NODRIZA.** Se necesita, Platería «La Perla», calle de Sta. Eulalia, 45. (11)
- PARA ESTAR** al frente de una importante sección de Géneros de Punto, interesa persona conocedora del artículo, preferible con capital. Ofertas por escrito a Sección Géneros de Punto. Apartado Correos, 106. Palma. (32)
- PERDIDAS**
 EXTRAVIADO jersey angora verde desde Lirico a Pelaires. Gratificaré en calle Zegrana, 1. 1.º. (14)
- DOMINGO** noche perdí jentes graduados sin estuche, gratificaré 25 pesetas. Señorita Visi Mascarell. Harina, 38. (15)
- MAQUINARIA**
 RADIO reparaciones a domicilio. Horas convenientes. La Electra Plaza San Antonio, 12. Teléfono 4212.

- HUESPEDES**
 CEDO habitación, solo dormir. Informes: Capitán Castell, 96, 1.º 2.º. (10)
- PARTICULAR** desea caballo, matrimonio, pensión completa. Héroes Manacor, 33, 2.º. (10)
- ESTUDIANTE** joven admitiría como huésped. Trato familiar. Razón esta Administración. (10)
- CASA** particular tomaría varios huéspedes preferible militares y empleados Estado. Razón: S. Miguel, 31, entlo 1.º de 12'30 a 13'30. (20)
- ENSEÑANZAS**
 FRANCES, Inglés, Alemán, enseña Profesor. También a domicilio. Bartolomé Pou 35. (11)
- INGLES, Alemán, Francés.** Preparación exámenes. Doctor Steph Vacano. Miñonas, 20. (10)
- DE CONTABILIDAD** daría clases. Oimos, 73. (10)
- CORTE** y confección por correspondencia. Lahore, el mejor método. Aprendizaje rápido, título de profesora. Explicativa cursos «Lahore». Apartado 141. San Sebastián. (24)
- PROFESORA** de inglés, Miss Nellie King-Walker ha empezado las clases. Plaza Santa Catalina Thomás, 32, 2.º izq. (17)
- TRABAJO**
 SE NECESITAN bobinadoras generos de punto. Informes: Antillón, 1 y 3. (11)
- SE OFRECE** persona práctica Contabilidad y Mecanografía. For horas o días. Sin pretensiones. Informes: Felipe Crespi, 17, San Cotonet. (20)

EN 1.ª FILA...

Ya sabemos el nombre del ballet que debuta el jueves en Palma. Un «ballet» que, además, nos suena a prestigio y...

Los premios del último concurso celebrado en «Trebol», va a ser otorgado por la Reina de la Isla de Baleares, la del Comercio y la del Deporte. Casi nada. El aparato. Ahora es cuando se arrepiente de no haberse con una romanza de...

La inauguración de «Casablanca» no pudimos ocuparnos el domingo porque íbamos cargados. Original hasta arriba. Lo ha hoy.

Los «Traslumantes» siguen sin ser. «Los Traslumantes», a que como es sabido, se unió el excelente el excelente pianista Moreno.

Al punto de atravesar la frontera, Miguel de Villá nos envía para los lectores, claro— un saludo.

«Nada de nada diga, estamos de que a Miguel Amén. Se le quitó el sábado a las de la tarde un gran peso del alma.

«Hija» va a abrir muy pronto.

«Virginia» ha cerrado su local verano. Ahora veremos que con el local de invierno.

XIM

«Cada» a la península embalajes, garantidos

MUDANZAS
PORTAS
San Miguel 238 Tel. 3128 PALMA

Espectáculos en Baleares

Guía del Espectador

Cines

ACTUALIDADES
Desde las 4: Imágenes, Complementos y Noticarios.

AVENIDA LIRICO
Desde las 3'15 y 3'45: «Genoveva de Brabantes» con Harriet White y Gar Moore; y «El mago de Oz» (tecnicolor), con Judy Garland.

ASTORIA PROTECTORA METROPOL
Desde las 4, 3'15 y 3'15: «Torero a la fuerza», con Eddie Cantor, y «María de los Reyes», por Amparo Rivelles.

BORN, CAPITOL E HISPANIA
Desde las 3'15, 4 y 3: «Pelucquería de señoras», por Luis Sandrini, y «La próxima vez que vivamos».

MODERNO
Desde las 3'30: «Bajo el terror del Águila» (1.ª jornada), y «Mi adorable salvaje».

ORIENTAL
Desde las 3: «Claudia esposa moderna» y «La conquista de un reino».

PRINCIPAL
Desde las 3'30: «Revolución en alta mar» por Alan Ladd, Brian Donlevy y William Bendix, y «Vuelve Arsenio Lupin».

RIALTO
Desde las 4: «El inevitable Sr. Dubois» y «Abismos».

Variedades

TITOS
Todos los días tarde y noche, actuación de Miguel Vicens y su conjunto con Marujita Munar y «Los Traslumantes» con Francis Ramírez.

CASABLANCA
Hoy inauguración de la temporada. Debut de Teresita Mora, Ariem Dorys, Paquita Albaicín y Mari-Carmen.

Lea "Baleares"

MAS DE
25.000
PERSONAS HAN
DEFILADO EN
6 DIAS POR

Palacio AVENIDA

TEATRO Lirico

PARA ADMIRAR LA NOVISIMA VERSION DE



EL EXITO QUE SE COMENTA EN TODAS PARTES

Próximos Estrenos
JORGE NEGRETE en

EL FANFARRON

ALDO FABRIZI en

MI HIJO, PROFESOR

UN CANTO A LA PATERNIDAD QUE LO DA TODO CON SACRIFICIO Y SOLO RECOGE LA INGRATITUD A LA HORA DEL BENEFICIO

Gran éxito de la Orquesta Sinfónica de Manacor

Según oportunamente anunciamos, el sábado por la noche tuvo lugar en el Teatro Principal de Manacor el concierto desinteresado y brillantemente ejecutado por la Orquesta Sinfónica de Mallorca y organizado por el Ilmo. Ayuntamiento a beneficio del Hospital de aquella ciudad.

Tanto la ejecución como la organización de este concierto alcanzaron un éxito resonante y digno de la cultura y de la tradición musical de Manacor.

En la primera parte del escogido programa se interpretaron la obertura de «Egmont», de Beethoven, las danzas de «El Amor Brujo», de Falla; finalizando esta primera parte con las «Danzas guerreras» de «El Príncipe Igor» de Borodine. La segunda parte estaba integrada por la «Quinta Sinfonía» de Beethoven, cuya brillantez y pulcra ejecución entusiasmó al selecto auditorio, arrancando una fervorosa y prolongada ovación, que solo cedió ante el anuncio de la audición, fuera de programa del «Pizzicato obstinato» de Tchaikovsky y el último movimiento de la «Cuarta Sinfonía» del mismo autor, que fueron dedicadas al público y a la «Capella de Manacor» respectivamente. Las dos composiciones, que fueron ejecutadas con el mismo acierto que las anteriores fueron ovacionadas entusiásticamente. Ante la insistencia de los prolongados aplausos, el Presidente de la Orquesta Sinfónica, señor Parietti, se vio obligado a salir al palco escénico para agradecer, en breve y elocuente parlamento, la acogida dispensada por el público de Manacor a la agrupación de su presidencia, subrayando que la Orquesta Sinfónica no solo pertenece a Palma sino, como su nombre indica, a toda Mallorca; prometiendo, en vista del éxito de esta primera salida, hacer frecuentes visitas a las diferentes localidades de la Isla para llevar a través de Mallorca la difusión de la buena música. El señor Parietti fue muy aplaudido.

En esta ocasión, Manacor hizo una vez más, honor a su fama de ciudad cordial y hospitalaria, obsequiando, por mediación de su dignísimo Ayuntamiento, con un delicado refrigerio a los miembros de la Sinfónica, a su Director y distinguidas personalidades que les acompañaban; entre las cuales tuvimos el gusto de saludar al Ingeniero señor Parietti, ya citado, y a nuestro buen amigo y gran aficionado don Magín Vinielles.

Como nota simpática queremos destacar el hecho de que por el Presidente de la «Capella de Manacor» señor Puerto y por el Director de dicha masa coral señor Sansó y como testimonio de admiración y afecto, el Maestro Ekital Ahn fué obsequiado con un primoroso objeto, producto de la artesanía manacorense.

EL VENCEDOR



No se la primera vez que aparece en estas columnas la «foto» de Pablo Sitjar, ya que unas veces ha sido con motivo de algún homenaje en el que ha participado Sitjar, y otras con motivo de sus triunfos en la representación de diversas zarzuelas.

Pero esta vez ha sido con motivo del Concurso de Cantantes celebrado en «Trebol», y en el cual ha triunfado Pablo Sitjar al lograr el primer puesto en el grupo de «imitadores». El primer puesto fué para Sitjar, con motivo de su maravillosa imitación a Eduardo Brito, el genial barítono.

Nuestra felicitación a Pablo Sitjar.

TEATRO PRINCIPAL

HOY MARTES
SENSACIONAL
ACONTECIMIENTO
UN FILM PORTENTOSO

BEAU-GESTE

Una interpretación memorable por
GARY COOPER
RAY MILLAND
ROBERT PRESTON
y SUSAN HAYWARD

En el mismo programa
Mientras el cuerpo aguante
por SANDRINI

JUEVES 30
INAUGURACION DE LA TEMPORADA
PRESENTACION EN PALMA DEL

TRIO DE MODA
JUANITO VALDERRAMA
MARI-ROSA
ANTONIO CASAL
— CON —

REDONDEL
de QUINTERO LEON Y QUIROGA

AVISO
Interesamos representante solvente para PALMA DE MALLORCA. Dirigirse con amplia información y referencias hasta el día 25 del corriente a S. E. de COMERCIO Y CREDITO S. A. Barquillo, 25, MADRID. — 102 Sucursales y Agencias en España.

Born • Capitol • Hispania
MIERCOLES
restreno más deseado de la temporada
COLUMBIA FILMS presenta



Gilda
con
GLENN FORD
JORGE MACREARY • JOSEPH CALLEJA
Dirección
CHARLES VIDOR

¡La única! ¡La indiscutible!
¡La que no admite comparaciones!

EN EL MISMO PROGRAMA
La dama de armiño
Lina Yegros, Alicia Palacios y Jorge Mistral

MIÉRCOLES 29: **ALADINO**

RIALTO
PROXIMO JUEVES
Un film escalofriante y de gran belleza
Simone RENANT • Jean MARAIS • Paul BERNARD



Admire en esta gran superproducción al ídolo de las mujeres francesas
JEAN MARAIS
ADEMAS
Mi mujer me apasiona
Recuerde: **TYRONE POWER** en
EL CISNE NEGRO

Hoy: Gran éxito
El inevitable Sr. Dubois

«LA DAMA DE SHANGAI ES INGRATA, FATAL PARA LOS QUE LA AMAN»



LA Dama DE SHANGAI

SU BELLEZA, SUS SONRISAS... SON ANTIQUILADORAS, ¡DANINAS COMO EL VENENO DE UNA SERPIENTE!

AQUELLA SOMBRA MISTERIOSA DEJABA TRAS DE SI UNA ESTELA DE JUSTICIA Y VENGANZA

El hijo de CRUZ DIABLO

LAS FANTASTICAS AVENTURAS DE UN DIABOLICO ENMASCARADO

UN HONDO MISTERIO QUE SE MANTIENE OCULTO HASTA EL ULTIMO MINUTO

VIERNES ESTRENO

— HOY —
María de los Reyes
—
Torero a la fuerza
Proyecciones simultáneas

Protectora Metropol

HUMOR

TONERIAS

CHARLA

La escritora Josechu interrumpe de pronto la historia de amor que le estaba contando en el balcón a su amigo Lolita, y dijo:

—¿Tú fumas?

—Sí, gracias — respondió Lolita.

—Haces bien — contestó Josechu. Y siguió contando su historia de amor.

—Pero... — dijo Lolita, interrumpiendo la historia de amor — ¿no me habías ofrecido un cigarrillo?

—¿Un cigarrillo? — preguntó Josechu, extrañada. — Yo no te he ofrecido ningún cigarrillo.

—¿No me has preguntado que si fumo?

—Es verdad — contestó Josechu. — Te he preguntado que si fumabas y tú me has dicho que sí. Me parece muy bien. Puedes fumar, si quieres.

—Pero, entonces, ¿por qué me has hecho esta pregunta?

—Pues te la he hecho porque no sabía si tú fumabas. Si lo hubiese sabido, ¿yo deber? ¿Debes?

—Ah, sí — dijo Lolita, disponiéndose a ir al comedor a oger un vaso.

—¿Cuándo? — preguntó Josechu.

—¿Cuándo qué?

—¿Cuándo debes?

—Pues, que se yo... Cuando tenga sed.

—Muy bien hecho — dijo Josechu. Y continuó su historia de amor y de dolor.

—Pero ¿por qué me has preguntado si debes? — le interrumpió Lolita de nuevo.

—Pero, hija, ¿es que no te puedo preguntar nada? — dijo Josechu, ya nerviosa. — Según eso, si te preguntas si duermes bien, te enseñaría que sacar una cama al balcón. Y si te preguntase si montas a caballo, te tendría que traer en seguida un caballo. Y si te preguntase qué hora es, te tendría que regalar un despertador.

—¿Sabes que me estás pareciendo una imperitine? No hay nada como tener un buen balcón, con su barandilla, sus barrotes, su suelo y su balcón.

—A mí también me gustaría tener uno; pero papá dice que yo lo tendré cuando sea hombre.

—Es que los padres no saben comprendernos. ¡Cómo ellos no han sido nunca hijas!

—¿Es verdad? Todos los padres debían ser hijas antes de ser padres.

—Y después.

—Eso.

—Y así continuaron hablando un buen rato.

LA ECONOMIA

Con la energía y la fuerza de las cosas vivas, con la pujanza de los hechos reales, surge un movimiento de regeneración, que inundará a nuestra economía, hasta hacer opresa, un ideal de resurrección.

—Basta de dispendios y de dar a los niños para el tranvía! Basta de deber agua a cada momento, como si el agua fuera vino! Basta de contestar a todas las cartas, como si no hubiera que ponerles sellos! Ha sido suficiente el hecho vivo de la realidad para que todas las potencias del país se apinen en un impulso cordial e irresistible. ¡Sí! ¡La economía tiene también su valor! Gracias a ella se pueden comprar zapatos, calcetines, pipas y botones.

Ya no es sólo la administración la que busca, en una economía sana y ampliamente autónoma, el molde adecuado a su grandeza. También las oficinas, los talleres y los servicios de asesorar han despedido de su sueño, y claman, imploran, precisan y desean una economía lisa y peninsular.

—Basta ya de concesiones! Apretemos los unos contra los otros y los otros contra los unos, como en un tranvía, para unir nuestros esfuerzos y construir una palanca férrea que encauce la descurrida economía.

La Economía es mucho más grande de lo que se figuran ciertos espíritus parpérrimos, verdaderos inconscientes del intelecto, para quienes deja de ser importante todo aquello que ceba fuera del limitado círculo de su comprensión.

Desde ahora surge en nuestras almas una fuerza económica indestructible, que se funda en la mutua voluntad y en el anhelo, y desde este momento, que es la una, la economía del país será para siempre la economía del país.

Mtremos hacia adelante. No se debe volver la vista atrás, sobre todo cuando se va andando; y por encima de todo, no olvidemos nunca que hoy es martes.

UNAS JORNADAS TROPICALES

Travesía atlántica en la post-guerra

(Viene de la primera pag.)

La guerra cuando los campos de Galicia y Asturias, Portugal, Italia, el Centro de Europa y otros países se vaciaban para ir de la mano a América.

Fue entonces cuando apareció en todo su dramatismo la estampa clásica del emigrante con el viejo baul desvencijado, las pobres ropas y el pasaje pagado por un extraño tercero. Hecho extraordinario es que por no haber plazas para ellos en las clases turísticas una gran parte de estos emigrantes semiharapientos, fueron alojados en primera, donde el billete cuesta bastantes miles de pesetas. ¿De quien es la rumbosa mano que paga tan suntuosas cifras para el transporte de un pobre campesino canario? ¿Y sobre todo porque las paga? Y esto que ocurrió con el "Comillas" viene repitiéndose e hace algún tiempo con cuantos barcos tocan en las Islas Canarias e incluso con unos misteriosos veleros piratas que van a aquellas costas a cargar jóvenes carne humana para ser descargada y explotada implacablemente hasta el postrer aliento en ciertas tierras de América. Según todas las apariencias a cubierto de unos pretendidos contratos de trabajo y otras martingalas, lo que ha surgido ultimamente y por un alarmante camino es el comercio de esclavos en versión 1948, con la diferencia de que estos esclavos no son negros de

las costas africanas sino españoles tan diletos para España como el que más en la Península; para que el disfraz tenga más engañoso y encubridor, no viajan en el fondo de negras bodegas sino en clases acomodadas que deslumbrarían al menos ingenuo y ambicioso, esplendor que luego el infeliz pagará al más alto precio con su cuerpo; finalmente no van amarrados con cadenas pues para encadenarlos acaso d por vida basta el infame contrato de trabajo.

Yo creo que el Gobierno Español debe realizar una investigación a fondo para descubrir y poner en claro cuanto encierra este turbio y siniestro negocio, según todos los síntomas, encargando de la investigación a personas de máxima capacidad, responsabilidad y entereza. Esta emigración en masa, más o menos controlada en su partido pero no en su destino y vicisitudes posteriores según multitud de indicios parece encerrar en sus entrañas hechos tan terribles como inconcebibles en beneficio exclusivo de un puñado de mercaderes sin conciencia y sin entrañas y de unos intereses ajenos enteramente a España y hasta adversos a ella por acción y por repercusión. Porque detrás de esta aparente emigración legal y hasta brillante, sospechamos no sólo un nauseabundo mercado humano sino también una hábil operación comunista de largas miras y objetivos que yo no podría reseñar

y desmazar en una crónica. Repito: es de urgencia una investigación minuciosa de la trayectoria y del posterior destino y muerte que corren estos rebaños de emigrantes, que de seguir el ritmo actual despojarán de juventud las Islas. Si el resultado demostrase que estos hombres iban a hacer su fortuna y felicidad, sería un alivio inmenso para todos y una garantía para los emigrantes futuros. Pero, me temo que el desenlace sea desolador. Además de esta investigación, se impone una vigilancia de patrullas en las aguas canarias para evitar que veleros y otros navios piratas carguen allí núcleos de emigrantes clandestinos, por unas y otras razones indocumentadas, cuyo destino prede o no ser el mismo de aquellos otros que salen legalmente. Canarias en este orden parece haberse transformado últimamente en una Palestina a la inversa.

A bordo en tenues voces, se cuentan escalofriantes detalles sintéticos de los lugares de América a donde estos hombres de España son llevados. Se habla de la explotación económica a que son sometidos, de los que caen víctimas de las iras del clima y de las bestias de la jungla, de la feroz censura a que está sometida su correspondencia con las familias en Canarias por sus explotadores y de la vigilancia implacable a que están sometidos. Inevitablemente uno piensa

en "La Vorágine" de Rivero y en "Dona Bárbara" de Rómulo Callegos pues paisaje y episodios terribles de estas novelas son y no otra cosa estos que fragmentos hemos oído a bordo. Un viejo tripulante cargado de experiencia emigratoria y de viajes por estas aguas, mirando al incierto rebaño de canarios sentenciaba pensativo: "Si quince días después de llegar les dijese a todos estos: Aquí está el "Comillas" para llevarlos otra vez a Canarias, ni uno sólo dejaba de regresar apresuradamente".

A bordo puede ver y observar al capataz-agente que sin duda debe de organizar y conducir en manada estas expediciones: un auténtico negrero, viajando en primera, siempre con el habano entre los dientes, provisto de botellas de coñac gozando la buena vida. De haberle conocido ellos se hubieran apresurado a ponerle en marcha en sus páginas. Pero esto que aquí vemos, si mucho puede encerrar de novela, mucho más puede seguramente tener para nosotros españoles, de sangrienta realidad. Y si tal ocurre bueno será revelar lo para evitar tragedias y limpiar el fiebre emigratoria a tantos miles de jóvenes españoles en plena quimera de ir a hacer la América cuando la única probable sea que América los deshaga a ellos. Estos canarios y sus misteriosos traficantes pueden dar la clave.

LORENZO GARZA

Diganos Ud. algo.

Las cifras cantan por boca de don BARTOLOME AMENGUAL



En esta tarde de septiembre, finalizada ya la jornada de verano, vuelve la Delegación Provincial de Sindicatos a ser coima en un sentido constante. En esta tarde, hemos caído de rondones sobre el despacho de don Bartolomé Amengual Ferrer, Vicesecretario de Odras Sindicales y Jefe del Sindicato de la Piel. Viendo el afán con que repasa unos pliegos mecanografiados, entramos en la sospecha de que algo muy importante se trae entre manos. Y ni cortos ni perzozos, comenzamos a atrillarle de la lengua.

—De qué se trata, amigo Amengual?

—De un plan asistencial de la mayor importancia para Baleares.

—¿Queres explicar?

—Antes: La Delegación Nacional de Sindicatos concede a nuestra organización, para la campaña 1948-49, las siguientes cantidades: Cien mil pesetas para la Odra Sindical de Artesanía; cien mil para Educación y Descanso; trescientas mil para Formación Profesional; otras trescientas mil para Colonización; doscientas mil para la Odra Sindical 18 de Julio; y un millón doscientas veintiocho mil para la del Hogar y Arquitectura.

—Es un apuro digno de respeto. ¿ese dinero dónde está?

—En un banco de Palma y a disposición de la Asamblea Sindical Provincial.

—¿Quiénes componen tal Asamblea?

—Los jefes de sindicatos y representantes de empresarios y obreros.

—Bien: será cuestión de estudiar detenidamente la forma de distribuir esas cantidades.

—Ya está hecha la distribución. ¿Queres verla?

—Veamos...

—Por lo que se refiere a la Odra Sindical de Artesanía, la cantidad mayor, sesenta mil pesetas, se destina a préstamos sin interés, a los artesanos autónomos, a talleres, para la compra de materias primas, maquinaria, etc. Otras veintiseis mil pesetas se emplearán en la organización de exposiciones, trofeos y premios para productores. El resto servirá para la adquisición de mobiliario, revistas, herramientas, trofeos para productores, etc.

—¿Cuáles son las partidas más importantes en Educación y Descanso?

—Se destinan sesenta y cinco mil pesetas para patrocinar funciones teatrales, conciertos, actividades folclóricas, excursiones y viajes para productores. Con otras veintiseis mil se comprará un equipo de amplificadores. Y el resto, para reforma del Hogar del productor de Ibiza y complemento de una cámara de teatro.

—¿Cómo se emplearán los fondos destinados a Formación Profesional?

—Para una Escuela de Metalúrgicos, ciento quince mil pesetas; para un taller de electricistas, cincuenta mil; para una Escuela de Carpinteros ebanistas veinte mil; para una Escuela de Hostelería quince mil; para otra Escuela de Dibujantes modelistas de calzado dos mil; y el resto, para atención del material profesoral, etc.

—Pasamos a Colonización?

—Aquí existe un reparto de transformación en el centro de las tierras de secano del centro de la Isla de Formentera mediante el aprovechamiento de las aguas del pozo "de Empatón". Hay captación de aguas de dicho pozo. El presupuesto de tales obras asciende a cuatrocientas veintiseis mil pesetas, destinándose a dicho fin, inmediatamente, las trescientas mil asignadas para la Odra Sindical de Colonización.

—Decías antes que a la Odra Sindical 18 de Julio asigna el plan doscientas mil pesetas. ¿A qué se destinan?

—A completar la instalación del gabinete odontológico del Sanatorio "Primo de Rivera" de esta capital.

—Sólo falta lo referente a la Odra Sindical del Hogar y Arquitectura.

—El plan ha tenido que ser refundido al triento que trajo en 1952. La Asamblea acordó la construcción de las siguientes viviendas: Un grupo de 116 para agricultores modestos y dependientes de comercio, en Palma; otro grupo de 6 en San Cristóbal (Ménorca); otro de 48 en Mahón; otro de 20, en Mercaderes y otro de 18 en Alayor.

—Cuando la tarde está abandonando la Delegación Provincial de Sindicatos. En nuestro cobertizo trabajan "nuevos y nuevos" miembros de don Bartolomé Amengual Ferrer, que almorzando sobre un plato ajado sobre un plato ajado, donde se ven los fondos de la Odra Sindical de Baleares.

CRONICAS de NUESTROS CORRESPONSALES

Más de la mitad de los mejicanos defraudan al fisco

MÉJICO

Dentro de cada hombre vive un hombre pequeño, travieso y burlesco como el trago de la mitología asturiana. Por el bolsillo de nuestra americana, asoma ese enanito barbudo que Herreros ha sabido interpretar en una forma hilarante en sus dibujos de "La Codorniz". Un español lleva siempre en el bolsillo la caricatura diminuta de un contrabandista. Un francés, asoma la cara de un personaje de vodevil. El hombrecillo de un alemán seguramente nace sabiendo de coordenadas, ángulos de tiro y esquemas de táctica militar. Un americano cualquiera se caracteriza por dos cosas: por su libro de cheques y porque, en el bols de su "saco" — en América no hay americanas — porta su hombrecillo, defraudador del Fisco y en constante juego de esgrima picaresca con los severos e impresionantes funcionarios de la Hacienda.

Para luchar contra los defraudadores del Fisco la Policía federal y los detectives de la Hacienda son verdaderos Sherlock Holmes. Y, como en aquel caso de Al Capone que todo el mundo conoce y que se repite diariamente, lo que el resto de las fuerzas de represión no puede hacer, lo logra infalible y precisamente la Policía de la Hacienda.

El primer contribuyente de México es el Distrito Federal. Luego, Monterrey, donde están los Altos Hornos, las grandes industrias siderúrgicas del país y las más importantes fábricas. A continuación de Monterrey van Puebla, Guadalupe, Mérida, Torreón, San Luis de Potosí, etc.

Como datos que pueden servir par... una comprobación del enorme fraude que existe en México, citaré dos casos. Uno de honestidad. El otro de inhibición. Un sólo contribuyente paga, en el distrito federal la cantidad de 309.000. El ejemplo de... inhibición es el de que cien contribuyentes pagan un promedio individual y mensual de sesenta y dos centavos existiendo algunos que contribuyen con veinticinco centavos.

Podría llenar de cifras y datos diez crónicas. Pero basta con los anteriores. A la vista de ellos, el ministro de Hacienda emplaza a los contribuyentes para que en lo que queda de año normalicen sus pagos a la Hacienda del país. Los hombrecillos se han encogido temerosos y sus barbas se erizan de espanto ante la terrible espada que la ley mexicana esgrime contra ellos. Y cuando la Hacienda fruce el paño, se acabó la picaresca, el trago burlesco del juego y... la inhibición. Porque si Herreros no se hunde, la cárcel se abarota.

P. GARCÍA SUAREZ

El momento en Francia es análogo al de la llegada de HITLER al Poder

PARIS

Los ingleses hicieron un chiste sobre el Gobierno Schuman. Decían que para el tiempo que iba a estar no valía la pena de que buscara ni siquiera silla. Y acertaron.

Si Francia, en lo material se ha prácticamente restablecido, alcanzando incluso una producción superior a la de 1938, política y financieramente está sumida en el más bajo nivel de su historia moderna. La última y triste semana de crisis insoluble, sería suficiente para desacreditar el régimen si no lo estuviera ya. El pueblo se ha vuelto de espaldas por completo a los hombres que lo dirigen. Las masas perdonan una revolución que las lleve a empeorar, pero no tolean los regímenes que no tienen ni objetivo, ni camino. Esta República francesa nació con una tara de problemas concretos; la moneda, los precios y el poder adquisitivo del jornal. Durante los dos primeros Gobiernos del general De Gaulle no se atrevieron a enfocar la cuestión financiera drásticamente, en aquella oportunidad de apost-liberación.

Después el Gabinete Gouin, como el de su sucesor Bidault, vivió obsesionado con la cotidianidad de racionamiento y el libertinaje comunista. Sólo desde que llegaron al Poder los equívocos Ramadier, Marie, Schuman, ausentes de gentes pertenecientes a la internacional del Komintern, comenzaron los proyectos sobre economías y finanzas, ante la amenaza de unos precios que se hinchaban.

La llamada tercera fuerza se agucosa en una serie de justificaciones, para no confesar su fracaso. La batalla sobre los dos frentes parlamentarios (derechas e izquierdas); la diputación en la opinión de los diputados, que al día siguiente de conceder un voto de confianza lanza otro de censura; en fin, una gama de sofismas en cientos de editoriales y discursos, cuyos argumentos, como ocurre ahora, por harto usados, ya no valen.

Después de lo visto y vivido en Francia a nadie puede extrañar que los ingleses hagan chistes a expensas de los Gobiernos que pasan meteoricamente por el palacio de Matignon. Y las medidas de Gobierno en el interior del país, cuando no provocan escepticismo o cólera, ante la impotencia de sanear los precios, quitan cargas al Estado, despidiendo funcionarios.

Tan desalentadora es la situación, que sólo frases lapidarias se oyen: «La tercera fuerza se desmorona», «Hay que disolver la Asamblea», «Es la democracia que muere», y «Pobre régimen que entierran los partidos». Sin olvidar aquel juicio de un periodista extranjero que hacía la comparación del momento actual en Francia con los días que precedieron a la llegada de Hitler al Poder en Alemania. «Y recordarle al vencedor el camino del vencido, es muy grave».

MANUEL DE AGUSTIN

La primera campanada de la derrota de Truman

NUEVA YORK

El viejo adagio de cómo el Maine vota, la nación vota, ha perdido validez en las cuatro últimas elecciones presidenciales. El Estado del Maine el más septentrional de la costa Este, produce siempre una mayoría republicana pero en las cuatro últimas elecciones produjo una mayoría demócrata. El adagio se origina del hecho de que el Estado del Maine celebra sus elecciones casi dos meses antes que los restantes 46 Estados. Por eso sus resultados quisieron tomarse siempre como una indicación barométrica del pensamiento nacional. Ayer, Maine celebró sus elecciones para elegir gobernador, un senador y representantes, y volvió a cosechar gran mayoría republicana. Hoy, los matemáticos de ambos partidos, con lápices bien afilados, están intentando lograr conclusiones de margen por ventajas. A simple vista, si el adagio volviese a recobrar su plena autoridad, las noticias no son gratas para Truman. Los republicanos habían sacado todos los puestos representativos del Estado del Maine por márgenes de dos a uno, según datos provisionales y probablemente de cinco a uno cuando los resultados sean definitivos. Una mujer, Margaret Chase Smith, ha sido la estrella de la victoria al derrotar para senador al candidato demócrata doctor Adrián Scotten. De esta forma Margaret será la primera mujer elegida por el pueblo que ocupará un sillón en el Senado de Washington. Las otras dos que la precedieron no fueron elegidas popularmente, sino designadas por sus respectivos gobernadores para cumplir el término senatorial al fallecer sus esposos, que eran senadores titulares. Sin embargo, Margaret Chase, con sus 46 años, no es nueva en política. Hace más de ocho años que salió de una centralilla telefónica, donde trabajaba como operadora, a miembro de la Cámara de Representantes y desde entonces fue elegida tres veces más consecutivamente. Al conocer el resultado, Margaret lo calificó como la más brillante promesa de un arrollador triunfo republicano en noviembre.

Elmo Roper, que en 1926 predijo los resultados con un uno por ciento de error en 1940 con el seis por mil y en 1944 con sólo el dos por mil, se ha retirado este año de la encuesta. Antes de subir al ring, ha levantado como tribuna de la mano de Dewey. Y para justificarse ha dicho: «Esto no es una carrera de puras sangres donde se pueda vencer por un pescuezo. Es una carrera bastante ordinaria, en la cual un caballo tiene ya una enorme delantera. Cualesquiera que puedan ser las fluctuaciones de popularidad en las próximas siete semanas no podrá haber ningún cambio decisivo en el número de votos».

No obstante, Truman sigue impertérrito, aunque los profetas de la política le vienen aconsejando que tire la esponja. Hasta Eleanor Roosevelt ha admitido la victoria republicana al querer advertir en uno de sus últimos artículos al aparente candidato triunfador Dewey de los problemas que tendrá que sortear para entenderse en el Congreso. Desde California anuncia que aquel Estado, hasta ahora plaza fuerte demócrata se lo llevará el candidato republicano a la Vicepresidencia, Warren, y hasta en Washington se nota movimiento de altos cargos senadores y representantes que están liquidando sus asuntos domésticos.

MANUEL CASARES

La Argentina presidirá la Asamblea de la O. N. U.

BUENOS AIRES

(Crónica de nuestro corresponsal). Nuestra hermana querida La Argentina va a presidir la Asamblea de las Naciones Unidas que dentro de unos días se reunirá en París no es poca cosa para nosotros

que sea una bandera pacífica y ecuménica, sobre fraternal, la que preside esa reunión, internacional apasionada, cuyos miembros se encuentran en estado de guerra fría. La Argentina, lo proclama a todas horas, cree que la O. N. U. ha fracasado y si aún se encuentra en ella

—Irigoyen, harto de injusticia se retiró de la Sociedad de Naciones de Ginebra — es por no negarle su concurso sereno en Lusca de la paz. «Nuestro país — dice «Octubre» el más batallador semanario peronista — se encuentra como ningún otro en condiciones espléndidas para servir de factor moderador, de balanza de la sensatez y de campeón del derecho de la próxima Asamblea, porque nuestra delegación concurre allí sin el tremendo peso muerto que representa para otros países la defensa de situaciones de hecho la encontrada rivalidad económica y la notoria animadversión política.

Y como va a plantear Bramuglia la posición argentina. Nos lo dice «Octubre»: En su mensaje al mundo, el día 16 de julio de 1947, el General Perón dejó establecido el pensamiento argentino frente al problema de la convivencia internacional, este mensaje es, como recordarán ustedes el de la llamada «tercera posición» Sobre su éxito que pueda tener en París no se abrigan aquí demasiadas esperanzas, pero la presencia argentina será — se declara — de cualquier manera beneficiosa o por lo que consiga realizar en el orden constructivo.

En estos términos tan explícitos se anuncia en Buenos Aires la posición argentina ante la próxima asamblea que le ha tocado presidir y su desencanto sobre la obra de la ONU. «En efecto — me limito a copiar — la ONU se ha demostrado incapaz de resolver ninguno de los problemas de fondo que constituyen un jaque permanente a todo lo que en teoría podría esperarse de una Asociación de países soberanos, dispuestos a resolver sus cuestiones por vía jurídica y dentro de una atmósfera de mutua comprensión la ONU padece de los mismos defectos que la extinta Liga de las Naciones con sede en Ginebra, en aquel entonces, los vencedores quisieron usar la Liga para avalar el botín logrado por la victoria, se desgarraron países, se trazaron fronteras «a dedo» se distribuyeron colonias y se adjudicaron «mandatos» que significaron al más ni menos que el establecimiento de un método para mantener sometidos y explotados a pueblos indifensos.

No cabe lenguaje más claro y categórico. Y que podemos pensar de un organismo cuyo presidente le juzga en tales términos?

FELIX CENTENO